

吐槽空姐，其实是在吐槽什么？

甬上辣评

近日，网传一段视频，贵州大学校长郑强面对大批学生，语带讽刺地表达了自己对空乘专业的看法：“我不明白为何民众把空姐看得如此神圣。为什么中国空姐要有研究生专业？”“为什么天上倒水的就要比地上倒水的长得漂亮？”他还介绍称“美国航空公司的空姐几乎全大妈”。视频一经流传，迅速引发网友热议。

(4月18日新华网)

郑强在非公开场合的这一论述，当然算不得是严谨的正式发声。其中种种情绪化和偏激化的部分，并不值得认真看待。即便如此，他还是提出了一个有意义的命题，那就是“中国空姐”作为一个职业，是否存在人才配置失当的情况？

在视频中，郑强指出中美空姐存在巨大差异：中国空姐往往年轻貌美，美国空姐则几乎全是上了年纪的大妈。巨大的差异的确客观存在，可倘若将比较的样本加以扩充，我们实则会发现，不少国家的航空业都倾向于雇用面容姣好的年轻女性，这绝非孤例。这也说明，“选聘空姐”并无绝对适用的唯一标准，其更多只是本国航空业基于行业现实自发选

择结果。

中国空姐为什么漂亮？一方面，是因为航空业还属于高端消费市场，能够提供足够可观的薪酬来吸引年轻女性加入；另一方面，也是由于整个社会本身处于“劳动力充沛”的状态，青春貌美的女性相对而言并不具有太多的稀缺性。正是基于这两点，使得中国的航空公司与年轻女性实现了双向匹配。常识是，优质的人力资源，总是流向能提供更多回报的领域。在既有的行业格局下，“漂亮空姐”事实上也是航空公司维持服务品质和竞争力的重要一环。

从人力资本逻辑角度分析，中国空乘选择年轻貌美的女性合情合理，毫无失当之处。当然了，郑强对之加以“炮轰”，或许并非着力于此。其所意图批判的，还是由“空姐”所牵出的深层乱象。比如说，根深蒂固的年龄歧视与文化偏见，中年群体天然被极不公平地排斥在了诸多力所能及的工作之外；再比如说，教育过度和人才过剩，“空乘”这种低技术性、替代率超高的服务岗位，竟也衍生出了专门的研究生教育。

某种意义上说，郑强对“空姐”的口诛笔伐，与其说是针对空姐，不若说是针对世人的狭隘执念，以及高等教育对市场趣味的曲意逢迎。年轻貌美的空姐自然没有任何过错，有错的只是将她们推向如今职业位置的那股力量罢了。

然玉

●热点聚焦

酒店洗涤乱象缘于无限制压低成本

记者近期暗访了解到，北京多家快捷酒店将床品、毛巾的洗涤业务外包给第三方。这些洗涤单位多是一些小作坊，卫生条件脏乱，且为降低成本，普遍使用工业火碱勾兑洗涤剂的方式漂洗床品，导致布草洗后碱度超标，消费者容易诱发各类皮肤病。

(4月18日《新京报》)

洗涤行业，其实是酒店业分工细化出的新行当。按说，既然分工更加明确细致，理应更加专业，质量更有保证，也更让顾客们放心才是。

现实的情形却并非如此。酒店之所以鲜有自己的洗衣房洗涤床品、毛巾，而是将此项业务外包给第三方，根本在于成本考量，相比“洗干净”，价格低才是硬道理。而洗涤行业为了自身利润最大化，在洗涤程序上偷工减料，导致各种卫生隐患和健康风险，也就并不意外了。

可见，行业细分固然可以让产业链上的各家企業更专注于主业，但若缺乏必要的监管和自律，极有可能导致过度关注降低成本，行业规范和服务反而成为可以牺牲的对象。

现实中，洗涤企业的流程如何，是否能保证卫生安全，作为对供应商的质量认证环节，酒店往往睁一只眼，闭一只眼，只关注于价格低，能降成本。于是乎，原本应当存在的产业链条之间的自律、监管与约束，遭遇利益同盟下“利润最大化”的消解，注定了洗涤行业很难名副其实。

不过，酒店洗涤行业的乱象，并非无解。与保证食品卫生是饭店餐馆的基本责任是同样道理，酒店经营者保证床品、毛巾的卫生标准，也应是其正当经营的基本前提。假如酒店检出洗涤不合格，即便不被勒令关门整改，也要向客人支付不菲的赔偿金额的话，洗涤乱象恐怕不至于如此肆无忌惮。

武洁



漫画 章丽珍

●一语中的

有多少腐败线索被“查否”在下面

2015年安徽省委第八巡视组收到一封反映巡视地某局局长生活作风问题的群众来信，移交给被巡视地方党委后，包括该问题线索在内的多件线索均被“查否”。而巡视组认为疑点并未排除，对“查否”不予认可。地方党委重新调查，发现该局长确实存在通奸问题，且育有一女，此外还有受贿等问题。

(4月18日《中国纪检监察报》)

巡视组并没有具体组织参与调查，却能感觉到地方党委的“查否”结论不对劲，最终的调查结果印证了也巡视组的“感觉”。究竟是巡视组对群众举报线索太敏感，还是地方组织的“视觉嗅觉”出了什么问题？

地方向巡视组汇报“无此事”之后，巡视组不认可，是因为，巡视组认为地方的调查方式不能令人信服。事实上，当地的调查手段也是非常“小儿科”：局长同事和家人，女方单位领导和同事都反映无此事，就宣布“查否”，如此调查，疑似走过场。局长的同事基本为其下属，即便知情，会不会如实相告，不确定性很大；局长家人即便知情，若不希望他落马，自然会亲亲相隐；而如果两人隐蔽得好，女方领导和同事，也很难知情。

这与其说是调查，不如说像通风报信。

巡视组认为疑点未排除，不予认可之后，“被巡视地方党委对此高度重视，重新组织力量进行调查”，发现了被举报人的开房记录。实际上，再次调查之所以动真格的，是因为省委巡视组督办的压力。这是不是说，之前地方党委对群众举报的问题重视度不够？

现实中，有多少群众举报都被当地“查否”？相信很多人会问这个问题。仅以媒体曝光的腐败疑点事件来说，很多“查无此事”的调查结论都经不起舆论推敲。比如，一些官员家中意外曝出巨额现金，还有人家中失窃后被发现多本大城市的房产证，官方调查后称，现金是亲戚做生意的钱存放于此，房产是亲戚赠予。如果当时也有巡视组不予认可，估计某些官员会是另一种命运了吧？

谁来监督监管者？这个问题如何回答，决定着反腐的质量。巡视组的督办非常有效，但巡视资源有限，不可能实现更大面积覆盖。只有逐步、全面建立社会横向监督机制，让公众监督权力督办反腐，各种蒙混过关的“查否”结论才不敢轻易出笼。

马涤明



专业忽悠100分

4月17日，央视报道称，常州外国语学校自去年9月份搬新址，493人出现皮炎、湿疹、支气管炎、血液指标异常等异常症状，个别学生被查出淋巴癌、白血病等恶性疾病。经检测，该校区地下水、空气均检出污染物。学校附近正在开挖的地块上曾是三家化工厂，专家称校区受到的污染与化工厂地块上污染物吻合。

(4月18日《东南商报》)

有些新闻，宁愿是假的。

关于常州外国语学校近500名学生中毒一事，有网友已梳理出时间线：今年1月，澎湃新闻率先报道，当地媒体辟谣；2月底财新网报道，3月常州市环保局在学校周边执法，认为没有臭味；4月17日，央视接力报道，终于四方駁回。

在一片纷争中，常州市环保局的表现尤其引人注目：该局3月份曾连发两篇微博，称3月16日、18日，“市环保部门组织对常州外国语学校周边环境开展巡查，学校周边环境无异味”，并附上数张环保人员深夜“认真工作”的照片。

只是，环保局一大堆人，操弄着高价买来的仪器，难道只是为了去学校闻闻有无异味的吗？

这些技术人员为什么这么做？我不相信他们的技术水平是如此之差。到底是因为上面的压力，还是下面的财力？不然，他们犯不着赌上自己的信誉甚或前途。

这样的事情，我们并不陌生。技术专家的独立活动，原本是防止民众遭遇侵害的一道有效屏障。遗憾的是，他们并不总有独立性，或遵从领导的旨令，或依循企业主的授意，结果变成了领导的仆从或商人的木偶。于是，专业保障变为专业忽悠，技术指标成了任人拿捏的橡皮泥。正所谓“认认真真搞形式，踏踏实实走过场”，常州市环保局的表现可以打满分。

网上沸腾的谴责声里，充斥着愤怒和不信任。这次事件，再次为我们社会的信任危机这个病灶，打了一注催化剂。

欺骗大抵可以分为三类：

一是普通人员的欺骗。这没啥，谁不会遇到几个人渣，下次小心点儿就是。这样的欺骗，只是短暂停损，除非日积月累，很难造成大规模危害。

二是专业人士的欺骗。医生、会计师等专业人士的道德下滑，为什么尤其引人反感？人们因知识壁垒，不得不对他们托付全部信赖，所以一旦被骗，愤怒更大。由此而产生的信任危机，很容易由点及面，标签化、污名化一个行业——反正我都不懂你们有什么区别。

三是政府部门的欺骗。危害最大的，就是掌握着公共资源和公共权力的政府部门的信任危机。被人骗，被专业人士骗，这都没什么，我们还可以信任政府，自会有人替我们主持公道。若是政府部门也失信，那么还能相信谁呢？

常州市环保局兼具专业和公权双重属性，背负着民众的信任，遗憾的是，它却依靠专业壁垒，充当着排斥民众知情权的道具。

此事的最新消息是：教育部高度重视，由国家督学牵头赴当地进行专项督导；环保部、江苏省政府已召开专题会议进行研究，并成立联合调查组，将及时向社会公布相关情况。

这些年，作为媒体从业者，我始终对新闻反转抱着极大的恐惧心，生怕自己一不小心就掉入陷阱。今天，却真心希望央视等媒体报道是假的，所有的孩子都平平安安。

吴志明

网友跟帖：

@深蓝色柚子：公信力就是这样丧失的。

@steady111：这件事情背后有什么见不得人的勾当吗？

@不懂妈：直接让那些领导们自己家的娃去上学就行。

@猫眼妹妹：那是一条条鲜活的生命，一个个家庭的希望，真的忍心吗？

@雅居阁茶文化中心：对祖国的花朵、国家的希望，如此不负责任！痛心啊！

@大不答：只要是关于幼儿和学生的请严办！连祖国的未来都不在乎的时候，那什么都不再有希望了。